

Прогнозирование поведения инфляции на 2017-2018 гг., её влияние на доходы россиян и колебания курса рубля

*Гейнрих Анна Александровна
Сибирский федеральный университет
Студент*

Аннотация

В данной работе будет спрогнозировано поведение инфляции на текущий 2017 и на последующий 2018 годы, а также рассмотрено влияние инфляции на доходы россиян и колебание курса рубля.

Ключевые слова: инфляция, денежные доходы, рос цен, индексация, курс рубля.

Inflation forecast for the years 2017-2018, the impact of the inflation on the incomes of Russians and the fluctuations of the rouble

*Geinrikh Anna Alexandrovna
Siberian Federal University
Student*

Abstract

I will predict how the inflation will behave in 2017 and 2018 years, how it will influence the incomes of Russians and the fluctuations of the rouble.

Keywords: inflation, incomes, growing prices, indexation, rouble exchange rate.

Инфляция, как экономическое явление, существует уже давно. Считается, что ее появление связано чуть ли не с возникновением денег, с функционированием которых она тесно связана.

При инфляции в целом, а также при сильнейших ее проявлениях, таких как галопирующая и гиперинфляция инфляция экономической кризис разрушительно проникает в разные сферы жизни общества. В итоге могут пострадать финансовый рынок, производство, государство и граждане страны.

Обесценивание денежных единиц – это явление постоянное и за этими показателями нужно следить, чтобы точно знать, как вырастут цены на те, или иные товары.

Для прогнозирования уровня инфляции достаточно будет отслеживать такие факторы, как резкое повышение выплат социального направления и сокращение производства, а также значительное снижение золотовалютных резервов. Как правило, именно данные факторы являются причиной увеличения индексов, которые характеризуют инфляцию, а также влияющие на обесценивание национальной валютной единицы.

В данной научной работе будет спрогнозировано поведение инфляции на 2017-2018 гг., рассмотрено её влияние на доходы россиян и колебание курса рубля, основываясь на официальных данных.

Для начала предлагаю проследить, что произошло и будет происходить с доходами россиян в этом году. 22 февраля 2017 года Информационное агентство России «ТАСС» выпустило статью о том, что Реальные располагаемые доходы, а именно доходы россиян, которые они получают за вычетом обязательных платежей и пересчитанные с учетом инфляции, в январе 2017 г. выросли на 8,1% по сравнению с аналогичным периодом 2016 года. Об этом говорится в материалах Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат) [5].

Денежные доходы в среднем на душу населения в январе 2017 г. увеличились в годовом выражении на 12,5% - до 24 225 рублей. Среднемесячная начисленная номинальная заработная плата по итогам января составила 35 650 рублей, что на 8,3% выше, чем годом ранее. Такой прирост во многом был обеспечен единовременной денежной выплатой в размере 5 тыс. рублей, произведенной в январе 2017 года [5].

Пятитысячная выплата была подходящим выходом из сложившейся ситуации, так как в феврале 2016 года пенсии в РФ были проиндексированы только на 4% при том, что фактическая инфляция за 2015 год составляла 12,9% [6]. Решение о возможности дополнительной индексации принималось по итогам первого полугодия 2016 года, но в августе правительство России уже приняло решение провести единовременную выплату пенсионерам в размере 5 тыс. рублей в январе 2017 года вместо дополнительной индексации пенсий во втором полугодии 2016 года.

У данного решения был свой положительный момент. Это то, что деньги получили работающие пенсионеры, которым индексация пенсий ранее была отменена. Однако отрицательные моменты у этого решения также присутствуют. Сумма не может компенсировать реальную инфляцию. От размера пенсии сумма не зависит — все просто получили поровну столько, сколько смогло выделить правительство. Эти 5000 рублей никак не повлияют на размер пенсии в будущем. Без выплаты, по словам главы Минэкономразвития Максима Орешкина, рост составил бы 1% [4].

Глава Министерства экономического развития сделал заявление, что опубликованные Росстатом статистические данные не являются представительными. «Опубликованная Росстатом статистика за февраль является нерепрезентативной и по фундаментальным, и по техническим причинам. База прошлого, високосного года, принятая за основу, и перенос на февраль этого года дополнительных праздничных дней исказили статистические данные», — объяснил министр (цитата по «РИА Новости»). Максим Орешкин отметил, что «публикуемые данные за январь и февраль могут быть значительно пересмотрены» [4].

Так, февральские данные о росте доходов российских граждан оказались ложными, в реальности доходы снижаются. Снизились они на 4,1% по сравнению с прошлым годом, сообщает Интерфакс [8].

Последние новости и изменения незначительно повлияли на потребительскую корзину в России: стоимость потребкорзины для взрослого человека возросла приблизительно на 200 рублей (в процентах это число составляет около 3,2%), для ребенка – на 250 рублей (3,9% соответственно), а для пенсионеров – на 411 рублей (около 10%). Стоимость необходимого минимума для взрослых людей составляет 6300 рублей в месяц, для несовершеннолетних детей – 6400 рублей, а для пенсионеров всего 5400 рублей [9].

Стоимость потребительской корзины также помогает спрогнозировать величину прожиточного минимума на 2017-2019 годы, который рассчитывается в соответствии с Федеральным законом № 227-ФЗ «О потребительской корзине в целом по Российской Федерации». В 2018 году в соответствии с действующим законодательством РФ предусмотрена актуализация потребительской корзины, что приведет к увеличению ее стоимости. По оценке Минтруда России, повышение составит 5 пунктов. В целом за 2016 - 2019 годы величина прожиточного минимума увеличится на 22,3 процента [3].

Поговорим о социальных выплатах. Соответствующий законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения порядка индексации выплат, пособий и компенсаций, установленных законодательством Российской Федерации, и приостановлении действия части 2 статьи 6 Федерального закона «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» был одобрен Правительством России. Законопроект предлагает с 2018 года установить единый порядок индексации соцвыплат различным категориям населения – один раз в год с 1 февраля текущего года по фактической инфляции [7].

На сегодняшний день, напомним, индексация выплат, пособий и компенсаций отдельным категориям граждан, а именно ветеранам, инвалидам, лицам, подвергшимся воздействию радиации, предусмотрена исходя из прогнозного уровня инфляции, который был установлен федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год. Это может привести к снижению покупательной способности данных выплат. Хочется отметить, что сроки и порядок осуществления индексации уже были установлены.

Новый механизм индексации позволит учесть влияние инфляционных процессов на размеры выплат и сохранить их покупательную способность.

Этим же законопроектом предлагается приостановить до 1 января 2020 года ежегодный пересмотр размера семейного капитала (с учетом темпов роста инфляции). Материнский капитал, в отличие от выплат, по которым предусмотрен переход на фактическую инфляцию, не является ежемесячной выплатой, обеспечивающей текущее приобретение гражданами товаров и услуг. В настоящее время размер материнского капитала составляет 453 026 рублей. В 2007 году, когда программа материнского капитала начала действовать, размер данного вида выплаты составлял всего 250 тыс. рублей.

Изначально устанавливалось, что программа материнского капитала действует по 2016 год. Однако в декабре 2015 года был принят Федеральный закон, внесший изменения в статью «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» №433-ФЗ, который продлил действие программы на два года, то есть по декабрь 2018 года. В проекте бюджета Пенсионного фонда России на выплату средств материнского капитала заложено в 2017 году 330,2 млрд. рублей, а в 2018 год на 14,5 миллиардов больше, то есть 344,7 млрд. рублей [7].

А вот как инфляция отражена в стратегических программных документах России. Министерство экономического развития РФ от 24 ноября 2016 г. предоставило информацию о стратегических программах в документе «Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов». Инфляция является ключевым фактором, влияющим на разработку планов укрепления экономики России. Документ оповещает нас о том, что к концу 2017 года инфляция снизится с 5,8% до 4% по сравнению с предыдущим годом. Среднегодовой рост потребительских цен замедлится до 4,7% с 7,1% в 2016 году [3].

Сохранение умеренно жесткой денежно-кредитной политики, низкий потребительский спрос при слабом росте доходов населения и прогнозируемая стабилизация обменного курса рубля окажут основное влияние на снижение инфляции в конце 2017 года.

Потребительский спрос будет низким, и именно он будет сдерживать рост цен, прежде всего в секторе услуг и непродовольственных товаров.

Основной вклад в инфляцию 2017 года будет вносить рост цен на товары продовольствия. Невзирая на хороший урожай 2016 года, в начале 2017 г. темпы роста цен на продовольственные товары сохранятся примерно на уровне предыдущего года. Такая тенденция на отдельных товарных рынках будет обусловлена сглаживанием ценовой разницы, возникшей после значительного снижения цен в предыдущем году.

Во втором полугодии влияние данного фактора будет практически сокращено, и рост цен начнет замедляться. Однако темпы замедления роста цен будут весьма умеренными на фоне ожидания более низких по сравнению с 2016 годом объемов урожая.

Поддержание инфляции на вышеупомянутом целевом уровне будет обеспечиваться за счет денежно-кредитной политики, а также благодаря увеличению производства товаров на отдельных торговых рынках и умеренному темпу роста потребления. В результате проводимой государством политики доля импорта на отдельных рынках будет постепенно снижаться, за счет чего влияние изменения курса рубля на инфляцию также будет постепенно ослабевать. Так, ослабление рубля, прогнозируемое Министерством экономического развития на период 2018 - 2019 годов, будет в меньшей степени влиять на инфляцию.

Сдержанный рост регулируемых тарифов в секторе инфраструктуры (на максимальном уровне, который в целом не превышает прогнозный показатель инфляции на текущий год) в будущем положительно скажется на темпах инфляции.

Как таковой «базовый» вариант предполагает в прогнозный период снижение инфляции: по итогам 2017 года - до 4,5%, в 2018 - до 4,3% и в 2019 - 4,1% [3].

Более низкие темпы замедления общего роста цен будут обуславливаться усиленным восстановлением платежеспособного потребительского спроса на фоне растущих доходов. Вместе с тем положительный эффект на сдерживании инфляции окажет укрепляющийся курс рубля.

Инфляция в промышленности в базовом варианте в прогнозный период ожидается умеренной, не превышающей рост цен на потребительском рынке.

Внутренние цены на сырьевые товары, торгуемые на внешних рынках, будут находиться под влиянием экономической ситуации мировых товарных рынков. Учитывая, что внутренние цены на большинство товаров устанавливаются по принципу равных доходов с поставками на экспорт, в прогнозный период рост цен будет умеренным, следуя за медленной динамикой роста мировых цен.

На товары, производимые для внутреннего рынка, динамика цен в прогнозный период будет также относительно подавленной и в основном определяться внутренним спросом и уровнем конкуренции, а не инфляцией.

Курс доллара на 2018 год также зависит от многих обстоятельств: цены за нефть, наличия санкций для России, уровня инфляции, экономической обстановки. Рейтинговое агентство Fitch верит в уменьшение цены доллара. Эксперты уверены, что в 2018 году инфляция будет не более 5,5%, общие макроэкономические показатели улучшатся, и в результате цена доллара будет в среднем около 60 руб. [2].

По данным ежемесячного макроэкономического опроса агентства Reuters за март, аналитики как российских, так и международных компаний и банков предсказывают курс доллара около 60,5 рубля за доллар. Медианный прогноз семи аналитиков для американской валюты на конец 2018 года - 64 рубля, а на конец 2019 года - 65 рублей [1].

Другим вопросом, поставленным перед экспертами, был размер инфляции. По результатам опроса, цель по инфляции в 4% может быть достигнута уже в третьем квартале 2017 года. Медианный прогноз инфляции в РФ на конец этого года со времени предыдущего опроса незначительно снизился: до 4,2% с 4,3%, а прогноз на 2018 год был понижен до 4,0% с 4,2% [1].

А вот какой прогноз нам дает Министерство экономического развития России. Хочется отметить, что он вполне обнадеживающий. Министерство утверждает, что рост инфляции, в отличие от предыдущих лет, значительно сократится – вплоть до 4% [2]. Стоит отметить, что с подобными оценками

согласны не все эксперты, а потому данная информация вызвала массу споров. Поэтому коэффициент инфляции на 2018 год, прогнозируемый Минэкономразвития, нельзя считать окончательным, поскольку экономика в данный момент находится в крайне нестабильном состоянии.

Отметим, что Международный Валютный Фонд, в свою очередь, прогнозирует ухудшение экономического состояния, и соответственно, дальнейший рост инфляции.

На сегодняшний день точно определить верный вариант развития событий невозможно. Тот факт, что еще в 2016 году ожидался резкий рост ВВП – вплоть до 4% говорит о том, что данные правительства могут оказаться ошибочными. На деле удалось добиться показателей всего в полтора процента [2].

Отрицательное влияние на экономическое состояние вот уже продолжительный период времени оказывают санкции, выдвинутые по отношению к России. От этого во многом страдают граждане, поскольку правительство в целях пополнения государственного бюджета сильно завышает налоговые ставки.

Необходимо выделить, что многие инвесторы на фоне сложившейся внешнеполитической ситуации с некоторым недоверием относятся к российскому рынку. Однако по официальной статистике уже в этом году ожидается, что большая часть из них все же возобновит инвестирование, а потому можно с надеждой сказать, что прогноз инфляции Минэкономразвития, на 2018 год будет верным.

В связи с тем, что по данным Министерства экономического развития, а также рейтинговых агентств инфляция будет снижаться, федеральный бюджет на социальные выплаты граждан России будет увеличиваться, а вместе с тем и их доходы. Цена российской валюты по оценкам специалистов также будет расти, но это произойдет лишь в том случае, если санкции, установленные против России, будут упразднены.

На данный момент нельзя утверждать со стопроцентной точностью, какой уровень инфляции будет наблюдаться в следующем году, но можно сказать точно, что из района 4% он не выйдет.

Библиографический список

1. Invest Rating Электронный портал // Аналитики ждут доллар по 60,5 к июлю. URL: <http://www.invest-rating.ru/financial-forecasts/?id=7724>
2. 2018 Экономика Электронный портал // Прогноз курса доллара на 2018 год. URL: <https://v-2018.com/prognoz-kursa-dollar-na-2018-god/>
3. Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019. URL: http://www.bigpowernews.ru/photos/0/0_y2FnJYU3jPDXUBwVK1DK7EEX3ywoRwDr.pdf
4. ЭКСПЕРТ.ONLINE Электронный портал // Реальные доходы россиян снова падают. URL: <http://expert.ru/2017/03/21/realnyiedohodyi/>

5. Информационное агентство России ТАСС // Реальные располагаемые доходы россиян в январе 2017 г. выросли на 8,1%. URL: <http://tass.ru/ekonomika/4045314>
6. Информационное агентство России ТАСС // С 1 февраля будут проиндексированы некоторые социальные гарантии. URL: <http://tass.ru/ekonomika/3982278>
7. Министерство труда и социальной защиты РФ // Социальные выплаты различным категориям населения будут индексироваться ежегодно с 1 февраля по фактической инфляции. URL: <http://www.rosmintrud.ru/social/social/320>
8. Независимое информационное агентство Интерфакс // Реальные доходы россиян в феврале снизились на 4,1%. URL: <http://www.interfax.ru/business/554658>
9. Стоимость потребительской корзины в 2017 году. URL: <http://www.2014godloshadi.ru/novosti-na-2014-god/1171-potrebitelskaya-korzina-v-2017-godu-sostav-stoimost.html>